


 

• Pag. 262, Figura 9.2, sostituire l’immagine con quella riportata sotto: 
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Figura 9.2 Grafico della retta y ¼ !þ "x . L’intercetta-y è ! e la pendenza è ".

ESEMPIO 9.2 Le rette per prevedere il tasso di criminalità
Per i 50 stati USA consideriamo le variabili y ¼ tasso di criminalità e x ¼ tasso di povertà.
Vediamo che la retta y ¼ 210þ 25x approssima la relazione tra le due variabili. L’intercet-
ta y è uguale a 210 e rappresenta il tasso di criminalità in corrispondenza del tasso di po-
vertà x ¼ 0 (sfortunatamente, non ci sono stati USA con tali valori). La pendenza è uguale
a 25. Quando la percentuale di popolazione con reddito sotto il livello di povertà aumenta
di 1, il tasso di criminalità aumenta di circa 25 crimini annui per 100 000 abitanti.
Di contro, se x ¼ percentuale di popolazione che vive in aree urbane, la retta che ap-

prossima la relazione è y ¼ 26þ 8x. La pendenza ‘‘8’’ è più piccola della pendenza che si
ha quando il predittore è il tasso di povertà. Un aumento di 1 nella percentuale di popola-
zione sotto il livello di povertà corrisponde a una variazione nel tasso di criminalità mag-
giore di quella corrispondente a un aumento di 1 nella percentuale di popolazione residen-
te in aree urbane. La Figura 9.3 mostra le rette che mettono in relazione il tasso di crimine
violento con il tasso di povertà e la percentuale di residenti in aree urbane. Generalmente,
più grande è il valore assoluto di " e più ripida è la linea.
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Se " è positivo – quindi, y aumenta quando x aumenta – la retta va verso l’alto, pro-
prio come le due rette appena menzionate. Grandi valori di y si osservano in corri-
spondenza di grandi valori di x e piccoli valori di y si registrano con piccoli valori di
x. Quando la relazione tra le due variabili è approssimata da una retta con " > 0, la re-
lazione è detta positiva.
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• Pag. 294, Esercizio 9.10, punto b): 

sostituire  45.7 – 0.02414x  

con   45.7 + 0.02414x 

 

• Pag. 329, riga +11 

sostituire  coefficienti di correlazione parziale 

con   coefficienti di regressione parziale 

 

 



• Pag. 332, riga +14 

sostituire  che impiega x2 e x 3 per prevedere x 1  

con   che impiega x 2 e x 3 per prevedere y 

 

• Pag. 334, Tabella 11.4: 

sostituire LIFE con SES 

 

• Pag. 336, riga +13 

sostituire  TSS = (y∑ −)2  

con   TSS = (y∑ − y )2 	
  

 

• Pag. 344, riga-4 

sostituire  gdl2 = g  

con   gdl2 = d 

 

• Pag. 350, riga -14 

sostituire  i test  

con   t test 

 

• Pag. 353, figura 11.11, nella quarta immagine partendo dall’alto 

sostituire  Proporzione parziale spiegata da x1  

con   Proporzione parziale non spiegata da x1 

 

• Pag. 361, formula “correlazione parziale” nel box: 

eliminare *-12pt alla fine della formula centrata 

 

• Pag. 365, Problema 11.26, riga 1 del punto c. 

sostituire  Mostra come trovare la stima del coefficiente…  

con  Mostra come trovare la stima standardizzata del coefficiente… 

 

• Pag. 378, riga +4 

Si fa riferimento all’esercizio 12.56 e non all’esercizio 12.57. 

 



• Pag. 407, Problema 12.9 

sostituire 94%  con  98% 

 

• Pag. 413, Problema 12.51, riga 2 del punto c. 

sostituire  è la variabilità tra i gruppi 

con  è la variabilità entro i gruppi 

 

• Pag. 414, Problemi *11.54, *11.55 e *11.56  

sostituire il numero del problema con *12.54, *12.55 e *12.56 

 

 

• Pag. 516, risposta Problema 9.59:  

la risposta corretta è solo b  

 

• Pag. 522, risposte ai Problemi 12.51, 12.53, 12.55 

si riferiscono rispettivamente ai problemi 12.50, 12.52 e 12.54 che si trovano a pagg. 413-

414 

 

• Pag. 531, Tavola D 

sostituire  α = .01  

con  α = .001  


